

# 中国首金

平昌冬奥会赛程已过三分之二，五银二铜的成绩记录着中国冰雪健儿的奋斗，但一冠难求又让中国体育面临十几年未遇的艰难局面——

## 为何千呼万唤难出来

本报特派记者 赵晓展

双人滑隋文静、韩聪以0.43分之差遗憾摘银，自由式滑雪男子空中技巧贾宗洋以0.46分屈居亚军，女队张鑫落后0.65分无缘金牌……

平昌冬奥会的赛程已过三分之二，中国队在几个冲金点上都遗憾失手，与金牌失之交臂。截至21日，中国军团以五银二铜的成绩在全部参赛队中排名第19。

2002年盐湖城冬奥会上，中国队摘得首金；此前两届比赛，温哥华冬奥会上中国队夺得5金，索契摘下3金，但在平昌，中国军团至今仍在苦盼“首金”。

### 中国短道速滑到底出了什么问题

20日晚，短道速滑女子3000米接力决赛上演，这是中国队剩余不多的冲金点了。

与八年前温哥华冬奥会上相同的一幕再现：韩国队率先冲线之后，所有场上队员都在等待最后的结果。中国队主教练李琰甚至一度转身，不愿直面场上的大屏幕。

结局却与八年前相反：中国队被判犯规，无缘奖牌。

赛后，李琰表示，中国队将就判罚一致问题向国际滑联技术委员会提出申诉。

截至20日，平昌冬奥会短道速滑比赛中总共有46例犯规判罚，其中男子23例，女子23例，包括克里斯蒂的1张黄牌。中国队男女各有4例，一共8例。其他短道速滑强队中，加拿大有7例，美国是5例，韩国2例！

中国队的四位姑娘赛后满脸委屈：“越来越看不懂短道了，不知道中国队到底犯规在哪里？”周洋和范可新随后发表了同一条微博表示：“那个值得我坚持这么久的短道真的不是现在这样！”

此次中国军团出征韩国前，就有分析称“本届冬奥会不好打”。实际上，争议判罚几乎每天都在赛场上出现，不仅仅是在短道速滑这个项目，也不仅是中国队提出争议。

裁判的因素正越来越多地影响着比赛的进程。有媒体统计，1988年加拿大卡尔加里冬奥会上，只有花样滑冰一个项目由裁判打分。但到了今天，平昌冬奥会上需要裁判打分的项目已经达到了近20个，近一半的金牌最终需要裁判的判定。



2月20日晚，平昌冬奥会短道速滑女子3000米接力决赛，中国队虽然第二个冲过终点，但是被判犯规成绩被取消。图为比赛途中。  
本报特派记者 许之丰 摄

打分的项目已经达到了近20个，近一半的金牌最终需要裁判的判定。

冬奥会的很多项目与夏奥会不同，受场地、温度、风速等的限制较大，各种不可控因素对比赛的影响也更为直接，因此“运气”很多时候左右结果，也就不难理解了。

### 想起了王濛……

不过，尽管受外界因素影响大，但与“运气”相比，所有人都不得不承认，实力才是决定比赛的根本。

以日本队为例。与中国队一样，赛程过半时，日本队拿到4银3铜同样难见金牌，直到羽生结弦的出场。

17日进行的平昌冬奥会花样滑冰男单项目，说是羽生结弦的个人秀毫不夸张。他以317.85的总分蝉联冬奥会花滑男单金牌，而更为引人注目的是他在场上的人气。

同样，看过中国短道速滑此次冬奥会上的表现，很多人自然会想起王濛，想起了那个总能在最后让人吃下“定心丸”的“霸主”。

这也折射出一个现实，那就是现在的中国队缺少王濛这样能主宰比赛的领军人物。

除了王濛，中国军团此前几届冬奥会，还有类似大杨扬、申雪、赵宏博等巨星。而现在，王濛退役之后，周洋等多名队员有伤在身，短道速滑优势不再，队员也处于青黄不接的时期，没有一位拥有绝对实力、王者风范的运动员出现。

有争冠的实力，却无夺冠的把握，中国军团在接下来的四年中，需要做的，就是大力培养后备力量，假如人才济济，到那时，何愁金牌不来？

### 冰雪运动水平在“水涨船高”

平昌冬奥会已经进入第12个正式比赛日，十几天的时间，各国运动健儿也创造出了多个奥运会纪录。

这也从一个方面说明，世界冰雪运动水平在不断提高，一个国家要想取得好成绩，恰如逆水行舟“不进则退”。

同样以中国代表团在本届冬奥会上的首枚奖牌的单板滑雪女子U型场地赛为例。四年前在索契，只要能做出90度的动作就是高难度了。而现在这个项目的难度也“水涨船高”，多名美国名将能做出1080度的动作。最终夺冠的美国00后小将克洛伊·金，更是以极为精彩的连续两个1080拿到全场最高的98.25分。

“运气”不佳，缺少一击制胜的巨星、世界冰雪运动水平在不断提高，正是这三大因素导致了中国军团至今“一金难求”。不过，胜利的道路从来都不会一帆风顺，中国军团的平昌之旅还未走完，着眼四年后的北京冬奥会，中国冰雪健儿们都需继续全力以赴，“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。

（本报韩国平昌2月21日电）



责任编辑：毕振山 刘兵 刊头设计：肖婕妤

“越野滑雪真的很有魅力，希望国内更多的人去接受它，”



2月21日，中国队选手池春雪在比赛中。  
新华社记者 吕小炜 摄

据新华社平昌2月21日电（记者沈红辉）平昌冬奥会越野滑雪女子团体竞速赛21日结束第二场半决赛的较量，由池春雪和李馨组成的中国队在10支参赛队伍中位列第9，未能晋级决赛。

当天的比赛在阿尔卑西亚越野滑雪中心举行，池春雪和李馨接力在长1.25公里的雪道上各滑行3圈，最终以17分35秒94的成绩顺利完赛。

越野滑雪是冬季运动基础大项，地位堪比田径，但中国和世界水平存在较大差距。在当天的比赛中，中国队也始终处于落后位置，未能对欧美队伍形成威胁。10岁开始从事越野滑雪的池春雪说：“中国人对越野滑雪认知比较少，但这个项目真的很魅力，是个很好的大众项目。在欧洲，老人和小孩都练这个强身健体。希望国内更多的人去认知、接受它。”

展望北京冬奥会，25岁的李馨说：“身为中国人越野滑雪领军人物，身上肯定有一种责任。希望越野滑雪发展得越来越好。我们以后在训练方方面面都会很努力，很期待北京冬奥会。”池春雪也说：“自己会越来越努力，希望能够一步一步、很扎实地走下去。”

赛场语录

“有这样的队长，我们拿左手投都可以赢。”

——美国冰壶选手泰·乔治对队长约·舒斯特推崇有加。

“不过是6场糟糕透了的比赛。”

——继索契冬奥会上三次被判出局之后，短道速滑两度世界冠军埃·克里斯蒂又在平昌冬奥会上两次被判犯规、一次被撞出赛道。

“要不夺牌，要不直接飞出去。”

——两轮比赛过后名列第二的美国雪车选手伊·梅尔斯·泰勒决定“不成功便成仁”。

“比赛是明天。”

——挪威队打进男子冰球四分之一决赛，队员帕·托雷森似乎比外人更惊讶。

“冲过起点的门，世界都消失了，伤痛或者别的什么都不值得一提。”

——意大利高山滑雪运动员索·葛吉亚不会让膝盖成为她参赛的障碍。

（新华社平昌2月21日电）

## 李香凝惊险晋级自由滑 王冰玉泪别平昌不言退

本报特派记者 赵晓展

平昌冬奥会花样滑冰最后一个单项女子单人滑的争夺今天在江陵冰上运动场展开。在上午进行的短节目比赛中，中国小将李香凝以52.46分名列第24位，惊险晋级23日的自由滑。

俄罗斯奥林匹克选手扎吉托娃、梅德韦杰娃和加拿大选手奥斯蒙德分列短节目前三位。

参加女单短节目比赛的共有30位选手，李香凝第7个出场。虽然开场的后内点冰三周跳失误摔倒，但李香凝冷静处理并及时补救，在之后的单跳中将没有完成的动作补上。

“一开始太想表现好，过于紧张造成了失误。”李香凝赛后接受采访时表示，“失误后就想能补上这个动作，多得一些分数。”

这是李香凝本届冬奥会第二次出场表演她的短节目《天堂电影院》，此前的团体赛

中，李香凝的短节目拿到了58.62分。

而在女子冰壶循环赛第11轮争夺中，中国队不敌曾夺得都灵及温哥华冬奥会两届冠军的瑞典队，最终以4胜5负的成绩无缘四强，结束了平昌冬奥会之旅。

今天的比赛中，瑞典队开局一直保持良好的状态，整场比赛几乎没有失误。上半场中国队就以1:5大比分落后，下半场尽管中国队努力追赶，依然没能扳回劣势，最终比分定格在4:8，这也是中国队连续两届冬奥会无缘半决赛。

赛后，队长王冰玉在接受采访时眼眶湿润：“大家一直在努力追分，但是对手很强，没有给我们什么机会，也没有太多的机会，对手完成得确实很好。”

谈及2022年北京冬奥会，王冰玉说：“四年后如果队伍需要，我会继续站在队伍里面。这四年里我希望中国有更多的冰壶队伍、冰壶球员出现，为2022选出更优秀的球员。”

（本报韩国江陵2月21日电）



▼2月21日上午，平昌冬奥会自由式滑雪男子障碍追逐赛在平昌凤凰滑雪竞技场进行，加拿大选手莱曼夺得金牌。图为运动员通过雪山障碍。  
本报特派记者 许之丰 摄

## 冰球——芬兰女冰摘铜



2月21日，芬兰队门将雷蒂（中）在比赛中防守来自俄罗斯的奥林匹克选手别利亚科娃（左）。

当日，在江陵冰球中心举行的2018年平昌冬奥会女子冰球铜牌赛中，芬兰队以3比2击败来自俄罗斯的奥林匹克选手，获得铜牌。  
新华社记者 鞠焕宗 摄

本报特派记者 赵晓展

2月19日，张虹的冰刀滑过终点，四年

来一直与伤病作战的她没能再次创造奇迹。

“不想说但还是要说，再见”，再见最爱的速度滑冰，最爱的冰场，最爱的队友、对手们；22年来的一切都要告一段落了，但也许，也许我们还会再见。”张虹随后在微博上留下了这样一段话。

说再见的，还有赛前为全世界所瞩目的朝韩女子冰球球队。20日，她们在七八名排位赛中1:6不敌瑞典队，冬奥会之旅以全败收场。但现场的观众依然给了她们最多的掌声，观众们一边挥舞着手中的半岛小旗，一边用朝鲜语高呼着“我们是一家人”来欢送朝韩冰球球队。

若以金牌论英雄，速度滑冰1000米决赛第11名、500米决赛第15名，对于索契冬奥会冠军张虹来说，以这样的成绩暂别赛场，真的不算圆满。人们都以为张虹会哭，但转身下场之时，这位美丽的“冰上公主”把一个灿烂的笑容留给了大家。

张虹尽力了。从上个赛季开始，她就一直饱受右腿内侧半月板损伤和膝盖软骨劳损的困扰。为了治疗受伤的膝盖，张虹尝试了各种方法，单是从膝盖中抽出的积液就有足足6管。从女儿的朋友圈里看到满是浮

肿、青一块紫一块的膝盖时，张虹的妈妈心疼得对着手机痛哭不止。

没有人会否认金牌带给人们的感动和快乐，夺冠的美妙瞬间也无时无刻不在激励着人们，让我们感同身受、热血沸腾。

但在奥林匹克的竞技场上，闪闪发光的不只是金牌，那些用自己的努力演绎着奥林匹克精神的人，用另外的方式让我们理解竞技的意义，他们同样值得尊重。他们用泪水和汗水演绎着什么是“更高、更快、更强”，也诠释着奥林匹克的宗旨和意义。

2010年温哥华冬奥会上，再度复出的申雪、赵宏博为中国花滑夺得首枚冬奥会金牌。但当时花滑总教练姚滨却这样说，“很多媒体说我就缺这枚金牌，我说我不缺这枚金

牌，我不是为金牌而活着的。如果我们队员今天表现失误，出现意外，难道我们就什么都不了吗？不是吧。你不能否认大家这么多年的努力。”

这句话，今天在平昌听来，尤其振聋发聩。

平昌冬奥会上，朝韩冰球球队共有35名队员，其中12人来自朝鲜。球队仅仅在冬奥会开始前2周开始合练，队伍的磨合并不顺利，这也导致了她们的成绩并不出色，甚至有点寒碜，但这又有什么关系呢？

每场比赛，现场观众都给予了极大的关注。20日对瑞典的最后一场比赛结束后，不少观众自发地聚集到球员通道一侧，为她们作最后送行。此刻，场馆内1988年汉城奥运会的主题曲《手拉手》久久回荡。

告别亦从容



牌，我不是为金牌而活着的。如果我们队员今天表现失误，出现意外，难道我们就什么都不了吗？不是吧。你不能否认大家这么多年的努力。”

这句话，今天在平昌听来，尤其振聋发聩。

平昌冬奥会上，朝韩冰球球队共有35名队员，其中12人来自朝鲜。球队仅仅在冬奥会开始前2周开始合练，队伍的磨合并不顺利，这也导致了她们的成绩并不出色，甚至有点寒碜，但这又有什么关系呢？

每场比赛，现场观众都给予了极大的关注。20日对瑞典的最后一场比赛结束后，不少观众自发地聚集到球员通道一侧，为她们作最后送行。此刻，场馆内1988年汉城奥运会的主题曲《手拉手》久久回荡。

奥林匹克的意义在于参与，体育精神也推动着人类不断进取。但仅仅把目光聚集在奖牌上，既是对奥林匹克精神的亵渎，更对不起所有运动员的努力。

走出平昌冬奥会的江陵速滑馆，张虹结束了本届冬奥会的两项比赛。但赛场之外，还有更大的舞台在等待着她。张虹正在参与竞选国际奥委会运动员委员会，22日最后的结果就会产生。如果顺利当选，张虹也将成为中国第一个速度滑冰的运动员代表。

“从小到大，大杨扬就是我的偶像，我特别希望自己能够像大杨扬那样为体育贡献自己的力量。无论四年之后，我是不是还能再参加比赛，但我肯定会在2022的赛场上。”张虹说。

而国际冰球联合会主席法瑟尔则在19日的新闻发布会上表示，他们正在考虑让朝韩两队延续联合到2022年北京冬奥会的计划，以继续通过体育向世界传达和平的意义。

告别，是为了再一次重新出发。珍惜这些运动员奋斗过程中的付出，你会发现金牌之外更多的动人风景。

（本报韩国平昌2月21日电）

每日点评